

到海南玩极限，正当当时！

■ 本报记者 李艳玲

由冷变热 极限运动旅游火“出圈”



游客在亚龙湾体验蹦极。
(亚龙湾蹦极基地供图)

极限运动旅游业态之一，尾波冲浪正在海南兴起。船舷两侧夹带冲浪板的造浪艇，启动造浪功能时能激起大腿高度的巨浪，体验者可以在人造浪前快速滑行，熟练者能在浪头做出各种花样动作。

三亚正手浪尾波冲浪俱乐部创办于2018年，创始人杰克见证了尾波冲浪从无人问津到门庭若市的变化。“开业之初，一天只有零星几名客人，更多的时候是我们自己玩。”杰克说，随着尾波冲浪普及面拓宽，体验者越来越多，造浪船从2018年的一艘增加到如今的十艘，今年计划将规模再一步扩大。

从52米高台“自由落体”是一种什么样的体验？近日，游客唐姗姗来到三亚亚龙湾蹦极基地，亲身体验了一回。刚开始，唐姗姗站在高台边上犹豫不前，一旁的教练不停地鼓励她，最终她迈出那一步，勇敢地完成了一次蹦极。

“没跳下去之前，心里更多的是恐惧感，跳出去后，兴奋感更多。借蹦极的机会，我可以放声尖叫，把平时积攒的压力都释放出去。”唐姗姗说，以后在日常生活中遇到困难时，回想蹦极时的勇气，感觉一切都可以战胜。

“3、2、1，跳！”4月5日，位于三亚亚龙湾度假区的一处蹦极基地，十余名游客慕名而来，体验肾上腺素飙升的快感。30公里之外，三亚一家高空跳伞基地也赚足人气，3000多米高空纵身一跃让游客大呼过瘾。

从蹦极、高空跳伞，到尾波冲浪、攀岩等，极限运动旅游项目如今遍布海南各地。以高空跳伞为例，目前已开展此类项目的地区有三亚市、琼海市、万宁市、东方市等，极限运动旅游正火热“出圈”，成为海南旅游新卖点。

海南发展极限运动旅游具备哪些条件？目前发展状况如何？如何规范发展，做大做强极限运动旅游产业？带着上述问题，海南日报记者采访了游客、旅游从业人员、专家学者等。

如果你是抖音用户，刷视频时应该看过此类内容：游客与身材健硕的教练“捆绑”，从直升机上纵身一跃，享受几秒钟的自由落体，并俯瞰琼岛的旖旎风光。

今年1月6日，三亚首家跳伞基地——塔赫跳伞三亚基地开门迎客，并迅速成为当地热门的旅游项目。据了解，抖音短视频平台上三亚游乐场热门榜2月1日数据显示，塔赫跳伞三亚基地热度排名第一，有135.6万次浏览量。

两个多月后，万宁旅游打卡新项目“特色高空跳伞”与公众见面，体验者能感受时速200公里自由落体俯冲大地的刺激，同时尽览山海美景。愈之丰富的市场供给，让极限运动旅游业态正在以超预期的速度走出小众消费领域。

杰克清楚地记得，第一次玩尾波冲浪，是在四川的一处湖泊中。“湖水平稳，造浪船激起的浪点小，体验不够刺激。”杰克说，当他来三亚在海里体验过尾波冲浪后，便被这里吸引住，于是在这里设立了专业俱乐部。“四川那边是暑期前后几个月合适玩水，但三亚全年水温20摄氏度以上，四季都能下海。”

“多样性的自然环境资源，让海南有潜力成为极限运动的绝佳旅游目的地，具有极大的开发潜能。”柴勇列举，海南目前可供度假休闲、极限运动的各类资源近百处，主要有海洋、沙滩、山岭奇峰、河湖瀑布、热带丛林等，同时四季如春的气候条件也十分适宜户外运动。

对于景区来说，极限运动项目因刺激性较强，博人眼球，可引来更多的关注和流量，也因此成为部分景区营销的重要手段。过去的一年，三亚蜈支洲岛景区尾波冲浪项目从无到有，未来还有可能继续扩大规模，转向俱乐部运营模式。

借助各种短视频在新媒体平台上广泛传播，极限运动旅游走进更多寻常百姓家。采访中，有不少游客告诉记者，自己是通过抖音、小红书等社交平台得知海南有这些项目，并被“种草”，专程来“打卡”体验。

杰克几乎每周都会邀请明星或者网络达人体验尾波冲浪，有时还会进行现场直播。3月26日，杰克携手抖音网红博主“江奈儿”共同直播尾波冲浪，2个小时吸引近百万人次观看，同时观看人数达到近10万人次。“我也想去三亚找杰克玩尾波冲浪”“尾波冲浪太酷炫，我也想体验”……屏幕另一头，潜在消费者早已跃跃欲试。

“没跳下去之前，心里更多的是恐惧感，跳出去后，兴奋感更多。借蹦极的机会，我可以放声尖叫，把平时积攒的压力都释放出去。”唐姗姗说，以后在日常生活中遇到困难时，回想蹦极时的勇气，感觉一切都可以战胜。

海南发展极限运动旅游具备哪些条件？目前发展状况如何？如何规范发展，做大做强极限运动旅游产业？带着上述问题，海南日报记者采访了游客、旅游从业人员、专家学者等。

从无到有 网络传播“加速度”

关于极限运动的定义，在业界尚未有一个统一的标准。从广义上来说，蹦极、大秋千、滑索、翼装飞行、跳伞等危险系数相对较高的项目都属于极限运动的范畴。

三亚学院旅游与酒店管理学院院长柴勇认为，极限运动流行是未来的发展趋势，它使人们离开室内场馆，置身户外，充分体验“更高、更快、更强”的精神。随着越来越多的极限运动项目成为奥运会比赛项目，更多人关注极限运动，影响力将会不断增强，从而变得更加主流。

当极限运动遇上旅游，两者碰撞可以产生无限种可能。有学者表示，当极限运动与旅游融合后，带有蹦极、跳伞、冲浪等极限运动的行程就是极限运动旅游，刺激性较高的游玩项目例如大型悬崖秋千、滑索等，也属于极限运动旅游项目。

杰克清楚地记得，第一次玩尾波冲浪，是在四川的一处湖泊中。“湖水平稳，造浪船激起的浪点小，体验不够刺激。”杰克说，当他来三亚在海里体验过尾波冲浪后，便被这里吸引住，于是在这里设立了专业俱乐部。“四川那边是暑期前后几个月合适玩水，但三亚全年水温20摄氏度以上，四季都能下海。”

“多样性的自然环境资源，让海南有潜力成为极限运动的绝佳旅游目的地，具有极大的开发潜能。”柴勇列举，海南目前可供度假休闲、极限运动的各类资源近百处，主要有海洋、沙滩、山岭奇峰、河湖瀑布、热带丛林等，同时四季如春的气候条件也十分适宜户外运动。

对于景区来说，极限运动项目因刺激性较强，博人眼球，可引来更多的关注和流量，也因此成为部分景区营销的重要手段。过去的一年，三亚蜈支洲岛景区尾波冲浪项目从无到有，未来还有可能继续扩大规模，转向俱乐部运营模式。

借助各种短视频在新媒体平台上广泛传播，极限运动旅游走进更多寻常百姓家。采访中，有不少游客告诉记者，自己是通过抖音、小红书等社交平台得知海南有这些项目，并被“种草”，专程来“打卡”体验。

杰克几乎每周都会邀请明星或者网络达人体验尾波冲浪，有时还会进行现场直播。3月26日，杰克携手抖音网红博主“江奈儿”共同直播尾波冲浪，2个小时吸引近百万人次观看，同时观看人数达到近10万人次。“我也想去三亚找杰克玩尾波冲浪”“尾波冲浪太酷炫，我也想体验”……屏幕另一头，潜在消费者早已跃跃欲试。

“没跳下去之前，心里更多的是恐惧感，跳出去后，兴奋感更多。借蹦极的机会，我可以放声尖叫，把平时积攒的压力都释放出去。”唐姗姗说，以后在日常生活中遇到困难时，回想蹦极时的勇气，感觉一切都可以战胜。

海南发展极限运动旅游具备哪些条件？目前发展状况如何？如何规范发展，做大做强极限运动旅游产业？带着上述问题，海南日报记者采访了游客、旅游从业人员、专家学者等。

海南极限运动

高空跳伞

蹦极

尾波冲浪

攀岩

滑索

制图/许丽

在三亚体验尾波冲浪的游客。(三亚正手浪尾波冲浪俱乐部供图)

万宁旅游打卡新项目“特色高空跳伞”。本报记者 袁琛 摄



■ 本报记者 李艳玲

琼岛正激起极限运动的热浪。近两年来，以蹦极、高空跳伞、攀岩、尾波冲浪等为代表的极限运动旅游正在海南蓬勃发展，深受游客尤其是年轻游客的喜爱。

极限运动进入我国时间较晚，20世纪90年代初期才进入中国，但之后发展迅速。对比国内一线城市，海南极限运动发展起步晚、基础差，海南想要将极限运动和旅游融合发展，并形成自己的特色，还有很长一段路需要走。他山之石，可以攻玉，国内外极限运动旅游发展较好的城市的做法和经验，也许能有所启发。

深圳：品牌活动助推极限运动发展

作为我国改革开放的前沿阵地，深圳拥有着庞大的极限运动人群，并代表着我国极限运动的高技术水平。在深圳，东部大鹏半岛冲浪、攀岩等已成为旅游发展版块里不可或缺的内容。

深圳临海，在冲浪、攀岩和徒步等运动上有着得天独厚的优势。大鹏半岛是深圳人选冲浪的最佳之地，许多年轻人喜欢去大鹏体验冲浪。除了冲浪，徒步、蹦极在大鹏也十分火热。大鹏半岛遍地都是风情各异的民宿，前来旅游、运动的人络绎不绝。

自2017年起，深圳每年举办国际极限运动嘉年华活动，邀请顶级极限知名运动员带来高水准极限运动表演，吸引了数以万计的市民游客观看。这不仅促进了深圳的极限运动发展，也为当地旅游业发展带来了活力。去年，深圳在原有基础上提升硬件设施，采用国际最先进的快速拆装式赛场构建极限运动嘉年华活动的场地，既保证其机动性，又保证专业性、安全性和稳固性。活动场地占地2000平方米，运动区域320平方米，配置多种尺寸的表演道具，让观众零距离感受极限运动的高空腾跃。

新西兰皇后镇：打造极限运动综合胜地

位于新西兰东南部瓦卡蒂普湖边的皇后镇，是国际公认的世界顶级度假胜地，丰富的自然地理条件使这里也成为极限和户外运动的天堂。

皇后镇具有商业蹦极发源地的独特标签，并从单一的蹦极项目发展到户外运动综合胜地。小镇所处的南阿尔卑斯山南段，山体陡峭，有激流，山顶被冰川覆盖，能进行攀山、漂流、山地自行车和冰川徒步等项目。在冬天，整个山体被冰雪覆盖，小镇附近有四处天然滑雪场。瓦卡蒂普湖湖面开阔，能发展帆船、划艇和水上飞机活动。

此外，皇后镇还开展滑翔伞、跳伞、热气球等项目。由于地理条件复杂多变，种类齐全，小镇可发展的项目众多，成为有超过200多个项目综合性户外运动的“探险之都”。

发展户外运动的同时，皇后镇最大程度保留了天然景色，游客可以在体验惊险刺激的同时享受小镇梦幻般的美景，因此小镇的休闲旅游项目同样十分有名。瓦卡蒂普湖和南阿尔卑斯山有极大的观赏价值，其中具有代表性的有米尔福德峡湾游船光、萤火虫洞、观景缆车和皇后镇山顶观星。

在惊险刺激的户外项目之外，皇后镇依托美景、历史、文化，开发休闲度假、节庆旅游、婚庆旅游等深度体验产品，同样吸引了大量游客。